

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año IV.—Número 1.045 Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono, núm. 143 Sábado 24 de marzo de 1917

Don Juan Muñoz Chaves

Con siniestra rapidez cundió ayer tarde por Badajoz la noticia del fallecimiento repentino de este ilustre hijo de Extremadura, causando dolorosa impresión en los numerosos amigos que tuvieron la fortuna de tratarlo y en todos los amantes de la tierra en que vivimos.

Extremadura ha perdido ayer un hijo precioso, cuyo talento, cuya palabra y cuya competencia en el foro y en la tribuna legislativa, sostenían los timbres gloriosos de la raza. Ante la augusta solemnidad de estos momentos dolorosos, el alboroto desenfrenado de los enconos que la política menuda provincial levanta en los pechos, enmudece para dejar paso al amor de la patria que siente el dolor de ver bajar a la tumba uno de sus altos prestigios y no encuentra a la vista quien pueda sustituirle.

Fué un hombre laborioso, inteligente y leal hasta el sacrificio; le persiguió el infortunio, y sobre las contrariedades que se oponían a las ascensiones tan accesibles a las medianías y vulgaridades, se elevaba cada día con más brillo el prestigio de su personal merecimiento, de su valer indiscutible que se imponía aún a los adversarios, poniéndoles dique a sus diatribas que jamás llegaban al pedestal de su valer.

Era su elocuencia vigorosa y nutrida siempre de doctrina que vertía con fluidez en una palabra siempre limpia, siempre fácil y abundante, pero sobria en atavíos, que sólo caían sobre ella con la majestad elegante de una aristocrática selección. Sus campañas parlamentarias fueron siempre dirigidas a los fines altos del interés patrio, olvidándose de los efectismos que pudiera haber hecho su personalidad indispensable o temible para los partidos; no se ocupó de sí más que para defenderse, cuando en las enconadas luchas de provincia lo necesitó; pero fuera de esto, la riqueza y la vida de Extremadura, las leyes que como la de Administración local y las recientes atañederas a las haciendas municipales, las reformas jurídicas, todo, en fin, lo que de un modo directo importaba a la patria, era el objeto preferente de sus estudios, de sus desvelos; y ese, por desgracia, no es el modo de subir, en un país en que esas labores benéficas para los intereses públicos, producen sus efectos en el país, pero no en los hombres que las realizan, porque en los hombres no producen efecto más que aquellas actitudes que los hacen ser considerados temibles o necesarios por su aptitud para los escarceos, para las conjuras, para los efectismos teatrales de los grandes acontecimientos parlamentarios que derriban o levantan ministerios.

Mientras los primates del partido liberal, en las célebres Cortes de Maura, se inventaban en fraguar conjuras para derribar el Ministerio o para conquistar la preponderancia que les pusiera, dentro del partido, en disposición de recoger la herencia, era el señor Muñoz Chaves la única voz documentada que se aplicaba laboriosa, asiduamente a colaborar en aquella gran obra legislativa, haciendo un detenido estudio fundamental y sincero de su contenido, de sus fundamentos, de sus posibles derivaciones, llevando al proyecto la colaboración de un profundo conocimiento de la vida local.

Los problemas agrarios de Extremadura tuvieron en él un esforzado paladín, y en el foro fué durante muchos años uno de los más respetables prestigios de España. Desaparecidas de las Cortes españolas aquellas reputaciones gloriosas que desde las Cortes de Cádiz mantuvieron siempre en alto la bandera del valer de la raza extremeña, era don Juan Muñoz Chaves el último representante de aquellos prestigios extremeños en las Cámaras legislativas, y con su muerte se presenta una tregua dolorosa, que ojalá no dure mucho, pero que al presente existe.

Nos separaron siempre hondas distancias, en lo que al orden político se refiere, del insigne hombre público, que ayer bajó al sepulcro, pero había entre él y nosotros, como lo hay entre todos los hijos cariñosos de Extremadura, el santo amor a la tierra por cuya prosperidad luchamos, y no podemos ver sin pena que hombres como él, cuyo alto prestigio, cuyas dotes preclaras, eran un perenne galardón y una garantía para nuestra defensa, desaparezcán para siempre antes de que la bandera abandonada haya encontrado mano extremaña capacitada para sostenerla.

No es, pues, sólo el dolor del amigo cariñoso, del hombre afable y honrado que siempre tuvo efusiones para cuantos disfrutamos de su trato; es la necesaria satisfacción de que tiene Extremadura entre sus hijos una voz elocuente, una alta men-

talidad capaz de dar brillante fe de su vida en las altas esferas de la política, lo que doblemente nos affige en estos momentos.

No creemos que los enconos de la contienda pasen los bordes del sepulcro para no reconocer la verdad de estas afirmaciones. Por eso creemos que con nosotros habla hoy Extremadura entera que en el señor Muñoz Chaves ha perdido una gran mentalidad, un gran orador, un hombre honrado que llevó su lealtad hasta el sacrificio, un jurisconsulto eminente y una voluntad de acero.

Y cuando un país pierde hombres de este temple, amigos y adversarios dejan de pensar en sus afectos para poner su vista en los altos intereses de la patria.

La familia que perdió tan repentinamente a este hombre ilustre, puede tener la seguridad de que su pena está compartida por todos los buenos extremeños que saben amar los altos prestigios de su tierra.

Crónica de Sociedad

Breves horas estuvo ayer en Badajoz don Manuel Hernández, secretario del ayuntamiento de Montijo.

También ha estado en esta capital, y hoy regresa a su domicilio, el secretario del ayuntamiento de Calzadilla de los Barros, don Regino Valencia.

Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña, la esposa del abogado e inspector del Timbre de esta provincia, don Emilio García Gonzalo.

Enhorabuena.

Procedente de Barcarrota, ha llegado el propietario don Joaquín Obando.

Acompañado de su distinguida esposa, ha regresado a Villalba de los Barros don Sebastián García Guerrero, diputado provincial.

Procedente de Valencia del Ventoso ha llegado don Francisco Navarro, propietario.

Encuéntrase en esta capital don Antonio Mancera Casiano, contador de los fondos municipales de Don Benito.

Ha regresado a Almendral el propietario don José Pozo.

Regresó a Villafranca de los Barros el propietario don Rafael Crespo.

Llegó de Usagre el propietario don José María Romero.

Llegó de Olivenza, acompañado de su esposa, don Isaac Navarrete, propietario.

Procedente de Madrid, ha llegado a Badajoz el propietario don Hipólito García.

Marchó con dirección a la capital lusitana don Salvador A. ma, propietario.

Felicítamos por su ascenso al médico primero del regimiento de cazadores de Villarrobledo, don Juan Sánchez Pallasar, el cual ha sido trasladado al Hospital militar de Algeciras.

Llegó de Almendral el industrial don Pedro Bermejo.

Del mismo pueblo ha llegado a esta capital el doctor don José Buzo.

Con toda felicidad ha dado a luz un precioso niño la esposa de don Guillermo Urbano, primer teniente del regimiento de Gravelinas.

El turismo

En España se ha hecho en estos últimos tiempos, una labor de propaganda de nuestras obras de arte muy necesaria y conveniente para fomentar el turismo. Han entrado ya a formar parte de la hermosísima colección de vulgaridades nuestras la enorme riqueza artística que poseemos, la incultura de los españoles y el desprecio que sentimos hacia estas joyas del espíritu, mucho más necesario para la vida de la humanidad que las riquezas corporales. «No sólo de pan vive el hombre», repetía el vulgo; pero ahora bien podemos decir que el hombre vive sin pan gracias al ingenio que en las horas de peligro se intensifica hasta crear en todas las naciones en guerra, ese alimento que con apariencias de pan engaña el hambre.

En cambio a medida que la guerra avanza, la necesidad espiritual va siendo cada día mayor y mayor será aún cuando la conciencia de esos millones de hombres que ahora se laboran en las trincheras, se disemine por todos los caminos de la tierra.

del marqués de la Vega Inclán, se ha dado un avance digno de todos los elogios por la riqueza de cultura que ofrece al curioso viajero y por la riqueza material que proporciona a las ciudades, pueblos y comarcas que han sabido conservar en sus dominios esos tesoros artísticos. Se ha hecho una labor de propaganda que será el punto inicial de lo que habrá de hacerse mañana.

Aquí y en toda Extremadura hay una riqueza valiosísima que aún está a medio descubrir. No sólo somos ricos en tierras y ganados; tenemos también una colección inapreciable de joyas de arte: Mérida, Badajoz, Cáceres, Trujillo y Guadalupe entre otros muchos lugares, guardan caudales de bellezas arquitectónicas y pictóricas, tesoros de numismática, de paños, sedería, de miniaturas, de arte religioso. Y sin embargo, debido a la falta de comunicaciones, a la carencia de comodidades, a la falta de propaganda y a otras causas, ni aun dentro de Extremadura se ha fomentado el turismo. Nadie se mueve de su pueblo. No hay apenas curiosos que sientan nobles deseos de conocer su tierra.

De otras regiones tampoco se aventura nadie a venir a Extremadura. Fuera de ella no se nombra esta región casi nunca, y, si alguna vez aparece, se habla de ella como de algo extraño y lejano como un país que está por explorar. Esta falta de voluntad y de entusiasmo que descorazona, son causa de nuestro aislamiento.

Ayer hemos saludado en nuestra redacción al distinguido militar y compañero en la prensa, don Julio Anglada, que viene a esta ciudad en viaje de propaganda en favor del turismo patrio.

Bajo el patronato de la Comisaría regia del Turismo y cultura artística, se publica desde hace ya algunos años una colección de obras bajo el título de «El Arte en España», primorosamente editada y magníficamente ilustrada de las ciudades, monumentos y joyas artísticas de un mérito extraordinario, al precio de 1'25 pesetas cada tomo por suscripción.

Aunque tal idea se inspiró en las obras de otros países, la que se edita en nuestra patria supera en presentación a todas las demás.

En toda España estas obras, por su precio económico, desproporcionado al verdadero valer de la obra, gracias a las generosas protecciones de los que protegen «El Arte en España» han tenido una gran aceptación y suponemos que entre nosotros tendrá una acogida favorable.

No me guía más interés al escribir estas líneas que el de contribuir por nuestra parte a que se propague esta obra de cultura en nuestra región tan necesitada de iniciativas y estímulos que obliguen a despertar a las gentes de su ancestral pereza campesina y solitaria.

CONTRIBUYENTES

QUE HAN DONADO EL 2 POR 100 DE LA CONTRIBUCIÓN QUE SATISFACEN, PARA REMEDIAR LA CRISIS OBRERA.

	Pesetas
Suma anterior	2.492'10
Dña Carmen García Rosa	5'90
Teresa López Rastrojo	22'35
Don Juan Calleja	6'20
Herederos de don Juan Barrero	4'15
Don Emilio Macías	6'15
Luis Méndez	5'45
Roque Méndez	1'40
Dña Feijoa Méndez	4'95
Don Eduardo Méndez	3'35
Señora Viuda de don Julio Hurtado	13'95
Herederos de don Jesús Herro Rincón	16'85
Don Enrique González Chacón	7'15
Patrocinio Díaz	4'95
Dña Camila Cruz Pascual	51'70
Don Domingo Caballero	4'35
TOTAL	2.650'95

Badajoz 23 de marzo de 1917.—El depositario, Juan Aiba Burgos.

En la Audiencia

Causa por expención de moneda falsa.—Una gitana procesada por comprar pollos con moneda ilegítima.—Un veredicto de inculpabilidad y una sentencia absolutoria.

Ayer terminó sus tareas en el presente cuatrimestre, el jurado procedente del Juzgado instructor de Jerez de los Caballeros y en la última causa en que entendió fué en la instruida contra Isabel Giles Saavedra, conocida por Angustias, que el 14 de septiembre de 1914 en la plaza Mercado

de la citada ciudad, entregó a una vecina del Valle de Santa Ana, en pago de dos pollos que le había comprado, dos monedas de a dos pesetas que resultaron ser falsas, y por ello la Guardia civil se personó en la casa en que habitaba la Angustias, practicando un registro, que dió por resultado el encontrar diez monedas más de a dos pesetas, también falsas.

La procesada en los primeros momentos en el atestado, declaró que dichas monedas y algunas más—hasta doce—las había comprado en diez pesetas a una vendedora ambulante, en uno de los tres días de feria en un pueblo próximo, y que las adquirió a sabiendas de que eran falsas, a fin de poder ganarse 14 pesetas.

Esto sirvió de base al juez instructor para procesar y el fiscal señor López Chacón y abogado del Estado señor Valpues-

ta, para sostener la acusación en el trámite de calificación y en el acto del juicio, considerando a la acusada como autora del delito comprendido en el artículo 300 del Código penal, para la que solicitaban la pena de tres años, seis meses y veintidós días de prisión correccional, accesorias correspondientes y pago de costas.

La defensa, que estuvo a cargo del letrado señor Abarrátegui, sostuvo que su patrocinada no era autora de ningún hecho punible, y previo los trámites que son de ley, el tribunal popular entendió que la gitana era inocente de toda culpa, como su defensor afirmaba, dictando en consecuencia un veredicto de inculpabilidad y la Sala, constituida por los señores Romero, Infanzón y Lozano, una sentencia absolutoria con toda clase de pronunciamientos favorables.

Por telégrafo y teléfono

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADRID

24, 2'15

Matadero

Relación de las reses sacrificadas en este establecimiento, con expresión de los precios de cotización:
Vacas, de 2'15 a 2'18.
Novillos, de 2'35 a 2'40.
Cebones, de 2'25 a 2'40.
Cárneros, a 2'90.
Ovejas, de 2'80 a 2'90.
Corderos, a 2'90.
Cerdos, a 1'00.

Bolsa

Interior 4 por 100, serie F, 74'30.
Banco España, 449.
Tabacos, 277.
Francos, 80'15.
Libras, 22'29.
Cédulas hipotecarias, al 5 por 100 103'50.

Manifestaciones del marqués de la Frontera

Sobre el conflicto de las carnes

El diputado a Cortes por Badajoz y secretario de la Asociación general de Ganaderos, ha sido interrogado por algunos periodistas, demandándole su opinión sobre el conflicto promovido por los abastecedores de carnes de Madrid.

El marqués ha expresado que el conflicto es crónico en la corte, y que si ahora se ha agudizado, no por eso puede pretenderse que no se note todos los días la existencia del mal.

Se ha lamentado de que por esa misma cronicidad, el vecindario se haya acostumbrado a considerarlo como insoluble y el Ayuntamiento descansando en la pasividad del vecindario, ni se cuida de ilustrarle sobre la verdadera situación del mercado, ni trate de poner remedio al mal que va revistiendo caracteres de intolerable.

La causa del conflicto

A juicio del marqués no puede decirse con razón que la causa del encarecimiento de la carne sea la exportación que viene haciéndose al extranjero de nuestros ganados.

Sostener esto es conformarse con una explicación pueril, a todas luces insuficiente y falsa.

La exportación está prohibida hace mucho tiempo y de hecho suprimida, pues el contrabando, por muy considerable que se le suponga, no representa un factor apreciable de la carestía.

La Asociación general de Ganaderos acató, aunque la perjudicaban, las prohibiciones gubernativas, y sus asociados las cumplen religiosamente.

No es esto negar que haya salido algún ganado al extranjero, pero puede asegurarse que la exportación ha disminuido notablemente en relación a lo que se exportaba en época normal.

Yo mismo, añadió el marqués de la Frontera, he denunciado diferentes veces en el Parlamento las exportaciones clandestinas de que tenía noticia.

Insisto, sin embargo, en que no es esta la causa del conflicto actual.

Las repercusiones de la guerra

La verdadera causa está en las repercusiones de la guerra europea, que han alterado la normalidad de todos los mercados, elevando las precios de todas las materias.

bor, la carestía e insuficiencia de abonos, la crisis del dinero, el cierre de algunos mercados y la mayor demanda en otros, todas las alteraciones, en fin, que han trastornado la vida económica de los pueblos beligerantes y neutrales, han determinado un alza enorme de los precios que llega al 40 por 100 en los casos más favorables y en otros traspasa ese porcentaje.

Se ha hecho casi imposible vender el ganado criado en establecimiento sino es a precios elevadísimos.

Y con este ganado, el llamado de invierno, se abastece principalmente Madrid, en los meses que corren.

Este ganado que en años normales venía de Asturias y Galicia, éste no viene casi a Madrid.

Ha sido preciso pensar en sustituirle con ganado de Andalucía y Extremadura.

Pero el ganado andaluz y extremeño, se cría en el campo, es ganado de verano, porque en el invierno, en que los pastos escasean, vive mal y hay que esperar a los pastos de la primavera para que engorde y pueda ser sacrificado.

Agotado ya el de Asturias y Galicia, y no pudiendo venir todavía el andaluz y el extremeño, se ha producido en Madrid la escasez de ganado.

Esta es la principal y casi única causa del malestar presente, mejor dicho, de su agudización, porque en tiempos normales la carestía depende de otras causas.

El Matadero municipal y los arbitrios

Ante todo, la organización del Matadero municipal, verdaderamente desdichada, es por sí sola causa de que la carne se venda siempre cara en Madrid.

Además, el Ayuntamiento, confiando en la ignorancia del público, propenso a achacar la carestía a los productores, gravando las carnes con infinitos arbitrios, con distintos pretextos y nombres, que forzosamente han de elevar el precio de este alimento.

El remedio

Si se quiere atajar de veras el mal, es preciso que el Ayuntamiento se decida a considerar la carne como un alimento de primera necesidad, no como una mercancía fuente de ingresos.

Suprimir las múltiples gravelas que gravan las carnes, será el primer paso para su abaratamiento.

En segundo lugar a acelerar cuanto sea posible la terminación de las obras del nuevo Matadero, y darle la organización conveniente.

De este modo podrá acabarse con los abusos de los abastecedores, hoy dueños únicos del mercado.

Todavía resultará eso insuficiente, si no se reduce el número de carnicerías.

No será posible comer carne barata, mientras haya carnicerías, muchas que no venden diariamente más que media vaca o un cuarto de vaca.

El recargo que esto supone para el consumidor es enorme, pues el precio le fijan estas carnicerías, que han de pagar todos sus gastos y realizar alguna ganancia, con el sobreprecio que ponen a la carne que venden.

En muchos casos, este sobreprecio excede del 100 por 100.

Las conclusiones de los carniceros

Manifestó por último el marqués, que las soluciones votadas en el mitin de carniceros, son en su mayoría golpes de efecto para la galería dados a conciencia de su ineficacia práctica.

Así, el solicitar la libre importación de

ganados, saben los carniceros que a nada conduce, por la sencillísima razón de que la libre importación está permitida desde principios de la guerra, sin que apenas se importe ganado ninguno, porque Portugal, que podría mandar alguno, tiene prohibidas las exportaciones; de los países en guerra no hay que pensar que vendan ganado, cuando pagan a peso de oro el que pueden proporcionarse, y de la Argentina no viene tampoco por la carestía de los fletes.

Otro golpe de efecto es el relativo a la importación de carnes congeladas.

Con él se pretende deslumbrar a los que no conocen estas cuestiones.

Aunque se autorizase, prescindiendo de la cuestión higiénica, la importación de carnes congeladas, esta no podría hacerse, de una parte por la misma que imposibilita importación de ganados vivos, o sea la carestía de los fletes, y de otra porque no hay en nuestros puertos depósitos frigoríficos, ni nuestras compañías ferroviarias tienen vagones a propósito, ni las expendedorías cámaras en condiciones.

Es justa, en cambio, la protesta contra los abastecedores, verdadera plaga que es preciso extirpar.

POLITICA

Despachando con el rey

El presidente del Consejo estuvo en Palacio esta mañana despachando con el rey.

La entrevista se prolongó bastante más de lo acostumbrado, por la necesidad de enterar al monarca de todos los sucesos acaecidos durante su ausencia.

Los ferroviarios

El rey firmó el decreto reconociendo personalidad jurídica a las organizaciones ferroviarias.

Romanones hizo constar a los periodistas que la elaboración de este proyecto ha sido madura, teniendo como nota grata que consignar, que el proyecto del Instituto de Reformas Sociales se aprobó por unanimidad, hecho de gran trascendencia, teniendo en cuenta que del Instituto forman parte, como es sabido, vocales obreros.

La cuestión de las carnes

El ministro de Hacienda, hablando con los periodistas, ha dicho que no tienen razón los que atribuyen el actual conflicto a la exportación de ganados, que está absolutamente prohibida desde hace mucho tiempo.

Habló de enormes cantidades exportadas, de negocios fabulosos merced al contrabando, son infundios calumniosos de gentes despreocupadas que a sabiendas calumnian.

Hasta tal punto se ha perseguido la exportación, que se han tomado medidas restrictivas para que la carne que se manda a nuestras posesiones de Africa no pueda ser reexportada a otros países.

En cuanto a la libre importación, está autorizada de larga fecha.

Lo que ocurre es que nadie trae ganado y de nada sirve la libertad arancelaria, cuando no hay productos que importar.

Dato

El ex presidente del Consejo de ministros, señor don Eduardo Dato, visitó hoy el Círculo conservador.

A saludarle acudieron muchos socios.

Crédito para carreteras

Ha pasado a informe del Consejo de Estado la concesión de un crédito de veinte millones de pesetas destinados a la recomposición y reconstrucción de carreteras.

Gasset ha dicho hablando de este crédito que es a todas luces insuficiente, pues se necesitaban ciento cincuenta y dos millones de pesetas, pero que ha sido preciso atenderse a las disponibilidades de la Hacienda.

No hay tal expediente

Burell ha asegurado hoy que en su Ministerio no se tramita ningún expediente de separación de un catedrático por cuestiones electorales.

La denuncia había sido hecha por don Miguel Unamuno en un periódico.

La repatriación

Mañana publicará el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra las disposiciones para la repatriación de fuerzas de Marruecos.

Según manifestaciones de Luque, la repatriación comenzará en el mes de abril y quedará totalmente terminada para el 31 de mayo.

Ha sido preciso retrasarla algo, por la tardanza que ha sufrido la instrucción de los nuevos reclutas a consecuencia de los temporales.

El consejo de ministros

Se ha aplazado hasta el lunes el consejo que se debía haber celebrado hoy.

El aplazamiento obedece a que Romanones quiere conocer previamente los acuerdos que mañana adopte la Unión General de Trabajadores.

¿Dimisión?

Se da por seguro que el gobernador civil, señor Roselló, ha presentado la dimisión de su cargo.

El pan y la carne

Ruiz Jiménez ha negado que el alcalde haya dimitido por hallarse en oposición al Ayuntamiento en la cuestión del pan, pues lejos de ser así, los cincuenta concejales están de acuerdo con el duque de Almodóvar del Valle.

Esta tarde recibió Ruiz Jiménez a la comisión de carniceros, con quienes habló del conflicto pendiente.

Ruiz Jiménez no pudo aceptar las solu-

ciones que le proponían los carniceros, a quienes anunció que está dispuesto a cumplir la ley inexorablemente.

VARIAS

Regreso de los reyes

Esta mañana llegaron sus majestades a Madrid.

Le esperaban en la estación los infantes, la reina doña María Cristina y el Gobierno, menos los ministros de Estado y Fomento.

También estaban en la estación las autoridades.

Los reyes se dirigieron a Palacio, donde fueron recibidos por el alto personal y por los jefes y oficiales que forman el Cuarto militar.

El ministro de Marina

El general Miranda saldrá mañana para Galicia.

Se propone estudiar las bases de abastecimiento de la escuadra en las rías bajas.

Es probable que gire una visite de inspección al departamento de El Ferrol.

Estará ausente de Madrid seis u ocho días.

Accidente de aviación

En el aeródromo de Cuatro Vientos ha ocurrido una sensible desgracia.

Practicando pruebas el alumno civil, súbdito italiano, Luis Pizzini, a consecuencia de una avería del motor del aparato que tripulaba, cayó a tierra desde gran altura.

Sufrió fuertes contusiones y la fractura de un brazo.

En el Sanatorio del Rosario calificaron su estado de grave.

El mal que nos hacen

Para beneficio de Margarita Xirgu se ha estrenado en la Princesa la obra de Jacinto Benavente El mal que nos hacen.

El teatro presentaba brillantísimo aspecto.

La obra despertaba gran expectación. Benavente no ha defraudado al público. Su nueva comedia es hermosísima.

Los tres actos produjeron gran entusiasmo.

Al final, el público tributó una ovación clamorosa al maestro, a quien obligó a salir al palco escénico infinitas veces.

La interpretación fué excelente, sobre todo por parte de la Xirgu y de Fuentes.

La acreditada y elegante sombrerería de Carmen Gamero, se ha trasladado, por mejora de local, al número 4 de la calle de San Juan.

En el Matadero

Hoy sólo se han sacrificado siete vacas y unas cuantas terneras, las precisas para el abastecimiento de los hospitales.

El pretexto es que hay bastante carne con la que existe en el mismo Matadero y en las carnicerías.

Sin embargo, éstas no se abrirán al público hasta que se acceda a las pretensiones de sus dueños.

A lo menos así lo aseguran éstos.

PROVINCIAS

Bienvenida cirujano

Salamanca.—En la dehesa del Campillo, propiedad de los señores Santos, se ha verificado un tentadero.

El diestro Bienvenida y otros amigos capearon algunas becerras.

El ganadero señor Santos fué cogido por una becerria, que le causó una herida en la región inguinal.

Bienvenida, que había llevado un botiquín, se decidió a hacer la cura del herido.

Cuando poco después llegó el médico, felicitó a Bienvenida por lo acertado que había estado en la cura, que ha salvado la vida al señor Santos, impidiéndole que se desangrara.

La muerte de Muñoz Chaves

Cáceres.—Ha causado general sentimiento la muerte del insigne jurista don Juan Muñoz Chaves.

Ocurrió repentinamente.

Al regresar el señor Muñoz Chaves de la Audiencia, de informar en una vista, sufrió un colapso cardíaco, falleciendo instantáneamente.

El Isaac Peral

Las Palmas.—El submarino Isaac Peral ha entrado en el varadero para reparar pequeñas averías.

Después efectuará pruebas en este puerto.

Regresará en seguida a la península, de donde se ha recibido el petróleo necesario

La revolución rusa

Lo reconocen

Nueva York.—El departamento de Estado ha hecho público que el Gobierno norteamericano ha reconocido al nuevo Gobierno ruso.

Los socialistas argentinos

Buenos Aires.—El partido socialista argentino ha dirigido un mensaje cablegráfico a la Duma felicitándola por su actitud, y animándola a que perseverare en ella, resolviendo el problema social.

La disciplina

San Petersburgo.—El general Korniloff ha manifestado que la disciplina en el ejército es excelente, y el entusiasmo de los soldados por las nuevas instituciones, grandísimo.

Los socialistas

San Petersburgo.—El ministro de Justicia ha publicado una alocución que el Comité socialista dirige al pueblo, exhortándole a que no se entregue a la violencia y espera para ejecutar a los culpables a que sean condenados con toda clase de garantías de justicia.

El zar

San Petersburgo.—El ex zar Nicolás ha llegado a esta capital.

Ha sido conducido a Tsarkoieselo, donde ha quedado recluido en habitaciones reservadas.

No se le permite comunicar más que con su familia.

¿Contrarrevolución?

Copenhague.—Noticias recibidas de Paratha aseguran que en toda Rusia se manifiestan indicios de contrarrevolución.

Los finlandeses

Nauen.—De Stokolmo participan que la Asamblea de delegados finlandeses ha acordado que no puede Finlandia confiar en las promesas de autonomía que acaba de hacela Duma, porque Rusia ha prometido muchas veces lo mismo, sin cumplirlo nunca.

DE LA GUERRA

Las operaciones

Los partes oficiales acusan que se ha detenido el repliegue alemán.

En todos los frentes la situación no ha cambiado.

Otro buque yanqui hundido

Londres.—Ha sido torpedeado sin previo aviso el vapor norteamericano Healdtons que se dirigía a este puerto desde Filadelfia.

Zozobró un bote de salvamento, ahogándose veintinueve naufragos que se habían refugiado en él.

Españes, condenados

Washington.—Los agitadores alemanes Sandhér y Wimemberg han sido condenados a dos años de prisión y a dos mil quinientos dólares de multa.

El parte de las once

El de Viena sólo señala algunas luchas de avanzadas en el Somme y en el Oise.

No hay que confiarse

París.—Le Journal publica un artículo del famoso crítico militar Humbert, diciendo que la situación de Hindenburg continúa siendo formidable, por los recursos con que cuenta, acrecentados en estos últimos meses por la enorme producción de las fábricas alemanas, especialmente en artillería.

Es preciso, dice el articulista, continuar nuestros esfuerzos, nuestras provisiones, nuestros armamentos para poder igualarnos, más adelante, con nuestro terrible enemigo.

Peticiones de Wilson

París.—Parece cosa resuelta que el día de abril en que se reunirán las Cámaras yanquis, el presidente Wilson pedirá que se declare el estado de guerra con Alemania.

Solicitará además que se le conceda un crédito de dos mil quinientos millones de francos y los mismos poderes que se otorgaron a Mackinley en 1892.

Como intervendrán los yanquis

París.—Un ministro norteamericano ha dicho que los Estados Unidos intervendrán en la contienda por mar y tierra, con contingentes de tropas que podrán estar a las ordenes de generales ingleses o franceses, pero sin que esto suponga que se unen a las miras políticas y a los propósitos de los aliados, pues Norte América conservará en todo momento su libertad de acción para proceder como le parezca más conveniente.

El repliegue alemán

Londres.—El Trust dice que el repliegue alemán es, desde el punto de vista militar, la operación más admirable que han realizado los alemanes desde el comienzo de la guerra.

“La Estrella”

SOCIEDAD ANÓNIMA DE AUTOMÓVILES Servicio de Badajoz a Fregenal de la Sierra. Provisionalmente hasta Barcarrota.

Ha quedado establecido, saliendo de Badajoz del Hotel Garrido a las cuatro de la tarde, y de Barcarrota a las ocho de la mañana.

PRECIOS

DE BADAJOZ DE BARCARROTA DE ALBUERA 3'75 a Almedral. 1'75 a Almedral. 5'50 a La Albuera 3'50 a Barcarrota. 7'25 a Badajoz... 7'25

Los asientos en berlina y delantera aumentan una peseta sobre el precio del billete.

De subsistencias

El presidente del Comité ejecutivo de la Junta de Subsistencias, ha remitido al gobernador civil de esta provincia el siguiente telegrama relacionado con el precio del arroz y que dice:

«Me apresuro a participar a esa Junta de su digna presidencia, con respecto a la actitud en que se han colocado algunos arroceros de Valencia, Vinaroz y algunas otras poblaciones, esta Junta central mantiene como máximo el precio de 44-50 pesetas los 100 kilogramos sobre vagón estación ferrocarril, el arroz Cero Benloch, precisamente destinado al consumo nacional y que para que la ley y sus disposiciones complementarias se cumplan, se llegará hasta donde las circunstancias demanden, en su consecuencia V. S. llevará la tranquilidad al comercio y la seguridad de que el precio en origen no será alterado, así como este Comité se lo da a los productores de que el arroz a ese precio adquirido no será destinado a la exportación ni a otro uso que a la alimentación del hogar español.»

Junta local de defensas contra las Plagas del campo

A los contribuyentes

En la Secretaría de esta oficina, situada en la calle Donoso Cortés (antes Comedias), número 5, bajo, derecha, queda expuesto al público por el plazo de ocho días a contar desde esta fecha, el reparto hecho para la cobranza del impuesto de langosta sobre el líquido imponible de la riqueza rústica y pecuaria y sobre la cuota de la contribución industrial, así como también el de 0'20 por 100 fijado por el Consejo provincial de Fomento, a fin de que los interesados puedan dentro de dicho plazo hacer las reclamaciones que consideren oportunas.

Badajoz 16 de marzo de 1917.—El secretario, Emilio Castellano Sánchez.

Cosas municipales

Sesión ordinaria

Para esta tarde a las seis, en segunda convocatoria, han sido citados los ediles que componen la excelentísima Corporación municipal, a fin de celebrar sesión municipal ordinaria.

El orden del día redactado es el siguiente:

Los mismos que se consignan en la anterior citación.

Expedientes de lactancia e inclusión en el padrón de pobres.

Instancias de Alonso Cecilio Sánchez, María Megias Marín y Rosario Guerrero Marín, pidiendo socorros.

Las corridas de feria

Según habíamos anunciado a los lectores, el Ayuntamiento acordó anunciar un concurso para la celebración de tres corridas de toros durante los días de feria en el próximo mes de mayo.

El señor alcalde, cumpliendo el acuerdo adoptado por la Corporación, ha redactado el siguiente concurso que servirá de base a los señores que deseen concurrir al mismo:

Anuncio de concurso

Don Juan Antonio Rodríguez Machín, alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital, cumpliendo el acuerdo adoptado por esta Corporación en 1.º de febrero último, hace público que durante el plazo de diez días a contar desde el siguiente a la fecha de este anuncio, se admitirán en la secretaría general de S. E. el Ayuntamiento, proposiciones para la celebración de tres corridas de toros durante los días de feria 11, 12 y 13 de mayo próximo, en las que se lidiarán toros de las ganaderías extremeñas y por el orden que les corresponda por antigüedad de la señora Viuda de Soler y de los señores Albarrán y Contreras, por las cuadrillas de los espadas Gallito, Belmonte y Gaona u otro de la misma categoría de este último, con la subvención para el proponente a quien se adjudique este concurso de cinco mil pesetas a cargo del excelentísimo Ayuntamiento y diez mil pesetas donadas por los círculos y sociedades de recreo, Casino e industriales y con el disfrute gratuito de la plaza de toros.

Badajoz a 24 de marzo de 1917. - El alcalde J. Antonio Rodríguez Machín.

Dr. JAIME PONS

ESPECIALISTA EN APARATO DIGESTIVO Neosalvarsán.—Rayo X Plaza de la Constitución, núm. 22.—Badajoz

DE POLÍTICA

Hablando con el alcalde.—Las reformas de Castelar. Nuevo acerado.—El alcantarillado de la calle Morales

Cuando visitamos ayer en su despacho oficial al alcalde, señor Rodríguez Machín, éste nos facilitó la cotidiana información que en el cabildo Ayuntamiento recogemos.

Empezó diciéndonos que había en proyecto la construcción de unas obras en el parque de Castelar y en los paseos laterales de la Estación, como igualmente en el paseo de San Francisco.

Estas mejoras en los paseos, dijimos el alcalde, que se extenderían hasta lo que diera de sí la consignación presupuestada.

También nos notificó que se iba a construir un acerado desde la calle Menacho, hasta el parque de provisiones.

Refiriéndose al alcantarillado de la calle Morales, el señor Machín manifestó que

estaba terminado y que muy en breve daríase comienzo a utilizarlo; como también debido a las obras realizadas para cimentar la rasante, podrían los carruajes pasar por aquellos lugares.

Nada más nos comunicó el señor Machín.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas, sin rival para las vías urinarias. De venta: principales farmacias y droguerías. Temporada oficial: de 15 de junio a 30 de septiembre.

GOBIERNO CIVIL

Interesante a los extranjeros

Por ser de interés para los extranjeros que actualmente se encuentran en España, reproducimos la siguiente nota que se nos facilita en el Gobierno civil de la provincia:

«Por Real orden de 12 del actual, inserta en el Boletín del 21, se dispone que los extranjeros transeúntes deben proveerse de pasaporte si carecieran de él antes del día 8 de abril próximo, expedido por los cónsules de sus respectivas naciones, documento que habrán de presentar dentro de los ocho días siguientes al de su fecha, en el Gobierno civil o en las alcaldías de los pueblos.

Asimismo, todos los súbditos extranjeros y nacionales de ambos sexos, mayores de catorce años, al entrar en España deberán presentar el pasaporte en el Gobierno civil o en las alcaldías donde fueran a residir dentro de las cuarenta y ocho horas siguientes a su llegada.

Los extranjeros residentes en casa abierta y ocupación conocida, inscriptos en los consulados y Gobierno civil, deberán renovar la inscripción en el plazo de treinta días a contar del 1.º de abril próximo en el Gobierno civil y si no obrara por no haberla solicitado, deberán presentar el pasaporte.»

Jabón ZOTAL

Contra enfermedades de la piel

NOTICIAS

Han sido denunciadas a esta Alcaldía por infracción de las ordenanzas municipales, Manuela Izquierdo, Guadalupe Becerra y Micaela Durán, que habitan Correidores, 7, Jarilla, 4, y Morales, 91, respectivamente.

—Ayer se sacrificaron las siguientes reses en el Matadero municipal:

Tres vacas, seis añejos, quince cabras, seis ovejas, siete carneros, cuatro lechales y nueve cerdos.

—Por una pareja de guardias de Seguridad, fueron detenidos ayer los jóvenes Tomás González Rodríguez y Romualdo Vaisón Ramírez, que cuestionaron en la vía pública.

—Doña Consuelo Membrillera, secretaria de la Trata de blancas, ha reclamado a la joven de trece años, Angela Rodríguez, a fin de que sea trasladada a Madrid con su abuelo.

—Programa para hoy en el café de «La Unión»:

A las dos y tres cuartos.—(Violín y piano).—1.º, Cavalleria rusticana, Mascagni; 2.º, Paisaje de Enero, Moisés Muñoz; 3.º, Pot-pourri español, Martínez.

A las nueve y media.—(Cuarteto).—1.º, La campana milagrosa, Márquez; 2.º, Molinos de viento, selección, Luna; 3.º, Czardas, solo de violín, Monti; 4.º, Brune et blonde, valse, Waldteuffel; 5.º, E de pejo, San Miguel.

Droguería del Correo.—Especialidades, Aguas minerales.

—Se alquilan habitaciones amuebladas.

Vicente Barrantes, número 14, principal.

—No olvidar que los mejores embutidos, los comestibles finos y el selecto vino de mesa, lo vende José Aguilar (sucesor de Terrón), plaza de Cervantes, 14, teléfono, 379.

—Se vende urgentemente un piano de manubrio, de 60 martillos, con dos cilindros, cuerda doble, seminuevo, en 500 pesetas. Para ofertas, dirigirse a don José Fernández, en la administración de este periódico.

—Matanza de cerdos los días 22, 23 y 24 Especialidades en jamones y embutidos de todas clases. Benegas, 16.

—Venta de un coche familiar, seminuevo, con cinco luces, muy ligero y de buen gusto, con guarniciones inglesas y catalanas.—Darán razón en la Administración de este periódico y en el taller de coches de Galo Martínez.

—Baldomero García participa a su numerosa clientela que por mejora de local ha trasladado la Sombrerería a la casa de enfrente de donde la ha tenido hasta ahora.

Teatro López de Ayala

Sesión continua de cinematógrafo desde las siete de la tarde.

MANUEL SOLIS, electricista Prim 36, Teléfono 283.

DE MERCADOS

CARNES. - PRECIO MEDIO EN PESETAS POR KILO EN CANAL

Cambios extremeños

SEVILLA
Vacas, de 2'20 a 2'30
Corderos, de 0'00 a 2'00
Ovejas, 1'90 a 0'00
Cameros, a 0'00
Cerdos, a 0'00
Novillos, de 2'45 a 2'50.

BARCELONA
Vacas, de 2'10 a 2'05
Bueyes, de 2'00 a 2'05
Corderos, a 0'00
Cameros, de 0'00 a 0'00
Ovejas, de 0'00 a 0'00
Cerdos, de 2'12 a 2'14.

Noticias adquiridas por nuestros corresponsales, que publicamos gratuitamente por lo que puedan interesar a nuestros suscriptores

Almendralejo
-Se compran botellas envases de vino forma jerezana y Rioja.
Dirigirse dando precio a don Miguel Nieto Martín, Fábrica «Santa Bárbara».

Alconera
Don Enrique Cacho Silva tiene a la venta 460 arrobas de aceite.

Alburquerque
Doña Carmen López vende treinta arrobas de vino bueno, de su cosecha, a 20 pesetas la arroba de 24 litros. Calle Arenal, 9.

Badajoz
Don Antonio Ruiz Domínguez tiene a la venta 80 fanegas de garbanzos blandos de superior calidad.

Se venden 500 chopos en la finca denominada «El Chaparral» propiedad de don Diego Carrasco.

Málaga
Se desean comprar diez vagones de habas chineras o mazagranas, cinco vagones de garbanzos y dos de trigo.

Bilbao
Compráramos grandes y pequeñas partidas de cebada, avena, habas, garbanzos y productos similares.

Ofertas (sobre vagón estación, incluyendo envases) y muestras, dirijanse a A. Gallardo y T. de Prádanos. A. Recalde, 21, Bilbao.

Don Pelayo Cortés, vende 400 arrobas de aceite de esta cosecha.

Don Pedro Muñoz Hurtado tiene a la venta 300 arrobas de vino tinto y 100 de vino blanco.

En este pueblo tienen a la venta los siguientes señores las cabezas de ganado que se expresan: Don Cebrían Macías Naharro, 30 cerdos de más de un año, de seis arrobas de peso.

Don Vicente Guerrero Adame, 50 cerdos de año, de cuatro y media a cinco arrobas.

Don Fernando Naharro Macías, 60 cerdos de cuatro a cuatro y media arrobas.

Don Eloy Pavón Larios, 50 cerdos de cuatro a cuatro y media arrobas.

Don Enrique Naharro, 120 cerdos de ocho a diez meses, de cuatro a cuatro y media arrobas.

Don Félix Naharro Adame, 40 cerdos de más de año, de cinco a cinco y media arrobas.

Para tratar con citados señores en dicho pueblo.

Para tratar con el guarda de la finca.

Dirigirse dando precios a don Santiago Pérez, plaza de las Biedmas, 14, Málaga.

Extremenos Ilustres

Eduardo Hernández-Pacheco y Estevan

Es oriundo del riñón de Extremadura, de Alcuéscar, en las sierras que unen ambas provincias extremeñas.

Nieto de aquel soldado-estudiante Diego Pacheco, que cuando el sitio de Badajoz por los franceses, el general Menacho ascendió a oficial y que en el continente americano fué el último español que rindió la soberanía española en la batalla de Ayacucho, que dió en América continental su independencia.

Si extremeños, la conquistaron, extremeño quiso la suerte que fuese el último que se resignase a perderla para España.

Su padre Francisco H. Pacheco, también de Alcuéscar, fué otro militar ilustre que de gobernador militar en Cáceres conocieron y estimaron por su bondad, caballerosidad y santo amor a la tierra.

Nació Eduardo H. Pacheco, el 23 de mayo de 1872, se crió y educó en Alcuéscar y cursó el Bachillerato en Badajoz.

Se doctoró en Ciencias con una memoria de investigación científica respecto a Geología de Extremadura Central, que no fué una recopilación de párrafos de Monsales y de publicaciones de otros autores como entonces para hacer la farsa doctoral se estilaba, sino el resultado de un año de trabajos de campo por la sierra extremeña y de investigación en el laboratorio particular que el gran geólogo Macpherson tenía, pues entonces los laboratorios oficiales de las universidades, eran aún más ficción que ahora.

El flamante doctor volvió a Cáceres, incorporado al Instituto de segunda enseñanza en concepto de ayudante gratuito, lo cual le sirvió para seguir en sus campestres correrías haciendo geología y montar un pequeño laboratorio en un cuarto que había en el Instituto, antes de la reforma que se ha hecho en el edificio, utilizando material arrinconado y comprando por su cuenta aparatos y reactivos. Cuando necesitaba usar el microscopio, iba a la Granja Agrícola, que entonces existía a varios kilómetros de la ciudad, donde encontró un nuevecito cuidadosamente envuelto en un embalaje y que probablemente nadie usó antes ni después que él. Los viejos catedráticos del Instituto, de los que apenas quedaba nadie, le dejaban bondadosamente hacer.

Publicaba sus estudios en los Anales de la Real Sociedad Española de Historia Natural, y fué uno de los que más colaboraron en los primeros tiempos de la Revista de Extremadura con sus artículos sobre geología extremeña.

En 1899, volvió anunciada unas oposiciones a la auxiliaría de la Universidad de Valladolid, y sin más pretensiones que ejercitarse en esta clase de luchas, acudió a la ciudad castellana y obtuvo la plaza. Al año siguiente, volvió a hacer oposiciones y fué de catedrático de Historia Natural al Instituto de Córdoba.

En Córdoba explicó ocho años. Allí organizó una intensa labor de divulgación científica, agrupando elementos intelectuales y entusiastas de la capital andaluza y de su provincia que tenían fe en que la

instrucción del pueblo y el aumento del nivel de la cultura del país son factores esenciales para el progreso y poderío de la patria. La Extensión de enseñanza de Córdoba que organizó, emprendió una activísima campaña de cultura popular mediante conferencias, folletos, carteles y viajes de propaganda.

Era durante el recrudescimiento de la campaña anarquista y en la época de las violentas huelgas de Andalucía. Funcionaba un centro de esta índole en Córdoba, y allí creyó más conveniente Hernández-Pacheco ejercer la acción cultural, y en él se organizaron un serie de conferencias de cultura popular, si bien con la oposición de una parte de los elementos, especialmente los trabajadores agrícolas del Centro, que al empezar la primera conferencia intentaron expulsar violentamente al conferenciante.

Hernández-Pacheco se impuso con entereza, recabando el derecho de la libertad de pensar y decir; las conferencias continuaron y elementos inteligentes del Centro se unieron a los propagandistas de la cultura, iniciándose así corrientes de inteligencia entre personas de opuestas tendencias políticas y sociales, acabando por serenarse los espíritus y apagarse los odios y enconos.

En 1907, se inició en España un cierto impulso hacia la investigación científica. La Real Sociedad Española de Historia Natural, recibió una pequeña subvención del Estado, y propuso al naturalista extremeño, que hiciera el estudio geológico de la isla de Lanzarote, casi desconocida en este respecto y de gran interés científico explorarla.

Pacheco embarcó inmediatamente con un ayudante recolector zoológico, y aunque la subvención tan sólo alcanzaba a un mes y se refería a la isla de Lanzarote solamente, permaneció más de dos meses, reconoció sus volcanes, sus terrenos, las desconocidas cavernas y túneles en las lavas, de kilómetros de extensión, exploraciones peligrosas por las posibles emanaciones gaseosas en tan profundas cavernas volcánicas; estudiada la isla, fletó un pequeño velero y a su bordo visitó y estudió las pequeñas islas desérticas e islotes eruptivos situados al Norte de Canarias y con los mapas geológicos que levantó, las fotografías que hizo, los apuntes que tomó, materiales que recolectó y déficit en los gastos que suplió, regresó a la península publicando el libro más importante y completo que se tiene de Lanzarote, y aquellos islotes, libros y mapas que en España conocen los especialistas, pero que las revistas extranjeras como el Petermann Mitteilungen de Ghotia, los Anales de Geographie y otras revistas de Europa y Norte de América, elogiaron, comentaron y extrajeron.

Cuando se creó en España la Junta para Ampliación de Estudios e Investigaciones Científicas, fué llamado en Comisión a Madrid para trabajar en el Museo Nacional de Ciencias Naturales, pero la guerra que algunos elementos políticos hicieron a la naciente institución, se manifestó, entre otros hechos, retirando la Comisión al catedrático de Córdoba, el cual no se resignó a volver a su Instituto, sino que creyendo su labor más fructífera en Madrid, hizo oposiciones a la cátedra de Geología de la Central, a la sazón vacante y se quedó en Madrid de catedrático desde 1910.

Su labor en estos últimos años, es más conocida. Dirige directamente los centros de la mayor importancia. Uno es, el laboratorio de Investigaciones Geológicas del Museo Nacional de Ciencias Naturales, que ha emprendido importantes y numerosos trabajos en España, pues la Junta de Ampliación de Estudios e Investigaciones Científicas, le ha confiado en absoluto la organización de estas cuestiones, publicando al año un tomo de monografías por el geólogo extremeño o por sus colaboradores y auxiliares.

Otro centro que él organizó y del que es el alma, es la Comisión de Investigaciones paleontológicas y prehistóricas, que también publica anualmente uno o más tomos de Memorias y notas y en donde colaboran las más eminentes autoridades en prehistoria de España y del extranjero, y que actualmente es quizás el único centro científico del mundo donde laboran a la vez sabios eminentes de las naciones en guerra, como son el profesor Obermaier y el doctor Werner, alemanes; el doctor Frankowski, ruso, y el francés Mr. Lantier, cuyas Memorias unidas a las de los sabios españoles de la Comisión, constituyen el conjunto más importante que respecto a paleontología y prehistoria se ha publicado en éstos cuatro años últimos en todo el mundo.

Esta labor conocida aún más fuera de España que en España dá al centro español un valor internacional grande.

El conjunto de libros, Memorias y monografías científicas publicadas por Hernández-Pacheco constituyen varios volúmenes; fuera de España es considerado como paleontólogo eminente y geólogo distinguido, habiendo sido nombrado miembro honorario y correspondiente de diversas academias y sociedades científicas extranjeras.

Recientemente la Real Sociedad Española de Historia Natural le ha nombrado su presidente.

En cambio, jamás ha recibido la menor distinción oficial por parte de los gobiernos españoles, contraste que es frecuente en España.

¡PRIMAVERA!

A mi amigo don Francisco Piñero.

Llegó la Primavera. Esa sublime estación, la juventud del año, como la llama el poeta.

Nunca cual ahora es más hermosa la tierra ni seductora la existencia.

El sol, caldeando las entrañas de los rojos campos, fecunda los gérmenes de vida; se abre en grietas la ténrea corteza, respirando perfumes y colores, caprichosos manojos de enmarañadas hierbas, poéticas cabelleras verdes sobre las cuales balancéanse las múltiples flores silvestres, a merced del leve viento saturado de embriagadores perfumes.

Los tristes y grises horizontes vánse cubriendo de verdes cortinas con flecos de transparentes puntas; viene de lontananza el suave perfume del azahar que os hace pensar en invisibles hadas que con su aliento os rosarán las mejillas.

Llegó la Primavera. Por ella y para ella se viste de verde el monte; vibra la luz dorada en el espacio y al reflejarse en arroyos y ríos da a las aguas el aspecto de un hervor de plata; canta el ruiseñor bajo la tienda de follaje llenando de trinos el augusto silencio de la noche; hiende los aires el grito de la alondra, que despierta al ser herida por las primicias del día, sacude sus plumas impregnadas de rocío y asciende inquieta al espacio, simbolizando al poeta, que cuando canta se remonta al cielo; adquiere éste, en los dulces crepúsculos, nacaradas transparencias, y volteam las golondrinas su caprichosa contradanza con silbidos que parecen rayar el azul cristal del espacio.

Deslízanse las fragancias del campo hasta lo más profundo de nuestro ser; la sangre hierve en nuestras venas, como si a merced de su impetu quisiera hacernos correr y cantar y gritar; circula la prolífica savia por las arterias de los árboles, desde los últimos filamentos de las raíces hasta las últimas y raquíticas ramas, convirtiéndose en jugosa madera al muerto tronco invernal.

Las mujeres parecen más hermosas, Febo más deslumbrante, la vida más dulce.

Toda la tierra parece estremecerse de placer. Después de haber sido arañada incansablemente por la acerada uña del arado, ofrenda el trigo como una bienhechora bendición, y destacan entre las verdes espigas las rojas amapolas, semejando ardientes gotas de sangre derramadas en el amoroso combate librado entre Natura fecundante y el suelo yermo y helado.

Puéblanse los jardines de hierbas y minúsculas florecillas; las rosas asómanse provocativas por entre la fronda de los rosales, rosas nacientes que parecen encendidos labios de mujer prometiendo interminables besos; adormécense en los prados las espirituales violetas, tímidas y melancólicas, como las vírgenes del prerafaelismo; véñse surgir de entre el verde follaje esas flores de pétalos blancos y carnosos, añoradoras flores, que hacen pensar en desnudeces de raso, en carnes sonrosadas como las de las ninfas de Rubens, o en las ambarinas y transparentes de las beldades del Tiziano.

Esoy colores y esos perfumes, y esos suaves y dulces rumores que se perciben en la Primavera, hacen suponer que todo el éter tiembla con el escalofrío de un beso inmenso dado a la tierra.

Todo en Primavera parece entonar un himno al amor.

La Naturaleza, ébria de lujuria y de luz, con estremecimientos de voluptuosidad intensa, temblorosa con los espasmos de la fecundación, reparte pródiga al hombre innumeras bendiciones...

Y el hombre, agradecido a tanto favor, inventa monstruos de hierro que convierten en cementerios los fecundos campos. En la inmensidad del océano se busca y rebusca feroz y sañuda la ruin bestia humana para emprenderla a cañonazos, manchando el azul celeste con el infesto humo de la pólvora y el hermoso verde-azul de las olas con el rojo de la sangre y las negrecas asquerosas de las humanas piltrafas.

En este mundo tan bello, más bello en Primavera, consideran los hombres como la más digna y noble de las ocupaciones, la de hacerse poivo a cañonazo limpio!

DIONISIO HIDALGO ANTONIO.

Sección religiosa

Santoral del día

Sábado 24. Oficio y misa de feria. Rito semidoble. Color violado.

Santos del día: Gabriel Arcángel, Marcos, Timoteo, Agapito y B. Diego de Cádiz.

Se ha remitido al ministerio de Gracia y Justicia, la terna de las oposiciones verificadas en esta santa iglesia Catedral para ocupar la canongía vacante.

El primero es don José García Ortega, el segundo don Plácido González Mateos, y don Leopoldo Sito Fernandez, en tercer lugar.

Se vende

una noria seminueva de gran potencia. Dirigirse a don Joaquín García Duro, taller de máquinas de las Aguas del Gévoza, junto a la cabeza del puente, Badajoz.

Audiencia

Para hoy está anunciada la vista del siguiente juicio:

Juzgado, Fuente de Cantos; delitos, atentado y otros; procesado, Marcelino Barroso y otros; fiscal, señor Bonilla, acusador privado, señor Giménez; defensor, señor Machín; procuradores, señores Barrija y Paredes.

JUZGADO MUNICIPAL

Movimiento de la población durante las últimas veinticuatro horas:

Fallecidos

Laura Alzar Fernández, de cinco años, gripe.—Arco-Agüero, 71.

Nacidos

Rafael Tejado Carbajo.—Doblados, 10. Guillermo Urbano Marín.—Salmerón, número 76.

Lino García Navarro.—Afligidos, 53. Lorenza Iglesias Sánchez.—Estación. Joaquín Rivero Tachera.—San Roque.

Matrimonios

Ninguno.

NOTICIAS MILITARES

Servicio de la plaza para el 24

Parada, Castilla. Jefe de día, comandante de Gravelinas don Rafael Martín.

Imaginería, otro de Gravelinas don Zacarías García.

Hospital y provisiones, sexto capitán de Gravelinas.

El general gobernador, Villalón.

ESTACIÓN METEOROLÓGICA

DEL

Instituto general y técnico de Badajoz

OBSERVACIONES DEL DIA DE AYER

Table with 3 columns: Observación, Ocho de la mañana, Cuatro de la tarde. Rows include Barómetro en mm, Temperatura C, Humedad por %, Viento, Lluvia, Agua evaporada, Estado del cielo.

PAPEL CARBON, superior, para máquinas de escribir. Se vende en la imprenta de este periódico.

Venta de leña

Procedente del corte de encinas de la dehesa «Las Monjas», de la señora viuda de Montero, se vende la leña de las mismas.

Los pueblos de Lobón, Solana de los Barros, Santa Marta, Talavera la Real, Aceuchal y otros cercanos a dicha finca, pueden aprovisionarse de ella en buenas condiciones. Para tratar, con el guarda de referida finca.

VENTA

de trescientas ristes de ajos, de superior calidad, a 0'75 peseta cada una.

Darán razón, calle Vicente Barrantes, 37.

Automovilistas

Si tenéis acumuladores estropeados, los arregla con prontitud y economía

José Morcillo Caldera

Instalador mecánico-electricista

San Gabriel, 4.—Badajoz

Motores a gasolina y aceites semicrudos, desde 625 pesetas.

Nuestra Señora del Carmen

FABRICA DE JABONES

Sin rival en clase y precio

CAYETANO LLEDO

Montesino, 31.—Badajoz

En las ventas para fuera de la capital, desde 25 kilos en adelante, se rebajan los derechos de consumos.

Angel Serrano Fernández

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

BADAJOZ

C. PESINI

Operaciones de todas clases

sobre fincas rústicas

MELÉNDEZ VALDÉS, 50

APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 24.

Badajoz.—Imprenta «Correo de la Mañana»

Propietarios:

El mejor purgante conocido: Aguas Minerales Naturales de

Depurativas

Antibiliosas

Antiherpéticas

Viuda e hijos de R. J. Chavarri

CARABANA

Lealtad, 12.-MADRID.

AVISO: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas.

AURORA Compañía Anónima de Seguros contra Incendios BILBAO

Capital social, completamente desembolsado. 3.000.000 de pesetas.—Subdirector en Badajoz, don Juan Díaz Ambrona, calle Trinidad, núm. 18.—Representantes en todos los pueblos de la provincia.

AGUA PURGANTE NATURAL de JOECHES

PEÑAGALLO

Depurativa Antiartrítica Antihéptica

De venta, en Farmacias y Droguerías.

Pida Vd. botella de una dosis — cremas: Montera, 29, Madrid



40 AMPLIOS SALONES (TODA UNA CASA) 34, ATOCHA, 34 MADRID ENTRADA LIBRE

Exposición y venta de muebles de estilo árabe y español antiguo. Muebles para oficinas y despachos. Muebles para todas las fortunas. Alcobas; comedores, gabinetes, y salas. Gran surtido en aparatos de luz eléctrica, alfombras, tapices, linoleum, cajas de caudales, estufas, porcelanas de Talavera, Córdoba y Manises, objetos de arte, juguetes para los niños, cuadros de reputadas firmas, pianos, pianolas e infinidad de otros artículos preciosos en las casas.

DEPOSITO DE CAMAS DE BRONCE DORADO, HIERRO Y MADERA

Precios más baratos que en ninguna casa de España, marcados en cada objeto para mayor comodidad del público

PALACIO O HOTEL DE VENTAS.—34, ATOCHA, 34.—MADRID.—ENTRADA LIBRE

¡AGRICULTORES!

A todos os conviene asegurar vuestros ganados, ya que cualquier accidente que los inutilice trae consigo grandes dificultades para la labranza. Por ello debéis acudir á

“EUROPE COMPANY,”

SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS

contra la muerte, inutilización y robo del ganado

Inscrita por Real orden en el Registro creado por la ley de 14 de Mayo de 1903

Única sociedad inscrita como MUTUA para el Seguro contra el robo del ganado Para más detalles dirigirse á las Oficinas Centrales de

“EUROPE COMPANY,”

PLAZA DE BILBAO, NUM. 11.—MADRID

Autorizada su publicación por la Comisaría General de Seguros.

Representante: FELIX PASTOR SUAREZ

SAN AGUSTIN, NUMERO 5.—BADAJOZ

SE VENDEN en buenas condiciones las casas Peralillo, 5. Costanilla, 23. Peñas, 64, 66 y 68 Sepúlveda, 44 y 66, y Madre de Dios, 11 y 13. Para tratar, con Leonardo Rubio, morador en esta última.

Se gratificará

A quienes teniendo conocimiento de la venta fraudulenta de encendedores mecánicos, mecheros y otros aparatos sin el sello del Estado, que perjudican la venta de cerillas, lo pongan en conocimiento de la Delegación para la venta de cerillas en esta capital, que recibirá las informaciones fidedignas y confidenciales y enviará a cualquier punto los agentes de fiscalización para proceder a las diligencias necesarias. Dirigirse por carta o personalmente a la Delegación del Monopolio de cerillas en Badajoz en donde se gratificará generosamente, guardándose la mayor discreción.

SE VENDEN las casas 11 y 13 de la calle de Zurbarán. Para informes, en el número 6, bajo, de dicha calle.

NITRATO DE SOSA DE CHILE

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos

PREMIADO CON GRAN PREMIO EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE PARIS DE 1900

Consumo mundial: DOS MILLONES Y MEDIO DE TONELADAS

Para informes gratuitos sobre su aplicación, dirigirse al

Comité del Nitrato de Sosa de Chile

ALMIRANTE, 19.—MADRID

“NAUMANN,”

con sus disputas las mejores máquinas para coser y bordar con los últimos adelantos. Las más perfeccionadas

Máquinas de hacer medias

Grandes existencias de todos los modelos y de todas cuantas piezas y accesorios precisen, para todos los sistemas de máquinas.

ENSEÑANZA GRATIS DE BORDADO

venta á plazos, 2^o 50 pesetas semanales, y al contado grandes descuentos

Depositario: FÉLIX PASTOR SUAREZ

SAN AGUSTIN, NUM. 5.—BADAJOZ

ALMACÉN DE ARMAS EXPENDEDURIA DE EXPLOSIVOS

ARTICULOS DE CAZA, VIAJE Y “SPORT,” Guarnicionería, efectos para Coches y Caballos.

GRAMOFONOS Y DISCOS AUTOMOVILES HISPANO-SUIZA GENARO DONCEL

ARIAS MONTANO, 8.—TELÉFONO NÚMERO 168.

BADAJOZ

VENTA AL POR MENOR Y MAYOR DEL JABON MARCA «LA TOJA»

Folleto de “Correo de la Mañana,” 76

EL COCINERO DE SU MAJESTAD

(Memorias del tiempo de Felipe III)

POR

Don Manuel Fernández y González

distraeremos los dos... valla... ¡si esto parece una brujería!

Y Dorotea se levantó, tomó un arquiálud que estaba sobre un sillón, se sentó junto a la ventana, templó el instrumento, preludeó con maestría algunos instantes, y luego cantó con una voz fresquisima y de un timbre admirable, la siguiente seguidilla:

Como el amor es ciego por tener ojos, en los tuyos se esconde dulces y hermosos: y al esconderse, el traidor con tus ojos me da la muerte.

—Cantáis... no sé cómo deciros...—exclamó Montño—como un ruiseñor es poco, y como un ángel... lo ha dicho todo el mundo.

—¡Gracias! ¿Creéis que gustará esta tarde?

—Si los del patio sienten lo que he sentido...

—¡Ah!

—Habéis cantado como el amor... y esos ojos que cantáis, son vuestros ojos.

—¿Sabéis que tarda demasiado don Francisco?

—Mejor; de ese modo no estorba. —Haréis que me enoje... Sois muy poco generoso.

—¡Señora!

—¿Pero no comprendéis que os estoy pidiendo treguas?

—Pues bien, señora mía; yo sólo puedo concederos una cosa.

—¡Ah, ya me dictáis condiciones!

—¡No por cierto!... Pero quiero que me tranquilicéis el alma.

—¿Teméis?

—Caer del cielo.

—¡Pero, señor, esto es terrible! Es la primera vez que me sucede... No me conozco...

—Porque me amáis, ¿no es verdad, y no comprendéis que se pueda amar tan pronto?

—Yo creo que tenéis más experiencia que yo.

—Os engañáis; no he amado hasta ahora, pero por lo que siento, no extraño que vos améis lo mismo que yo.

—Pero, ¿qué deseáis de mí?

—¿Que deseo? Vuestro cuerpo y vuestra alma; vuestro recuerdo continuo... Quiero ser para vos el aire que respiréis.

—¡Me estáis engañando!

—¡Yol!

—¡Os ha traído don Francisco!

—No creí yo que alguna vez fuese para mí una desgracia mi amistad con Quevedo.

—¡Ah! Quevedo es tal que no sólo no puede confiarse en él, sino que tampoco de una persona con quien él haya hablado tan sólo dos veces.

Montño estuvo a punto de decir a la comediante que Quevedo tampoco se fiaba de ella.

Pero se contuvo a tiempo, y siguió aquel papel de enamorado que no le era difícil representar, porque además de ser hermosa Dorotea, estaba embellecida por una sobreexcitación profunda, dominada por el no sé qué misterioso que emanaba para ella de Juan Montño.

Podía decirse que Dorotea estaba enamorada, sorprendida en eso que se llama cuarto de hora de la mujer, por el joven, dominada por él.

Montño tenía fijadas en la memoria las palabras de Quevedo: «De estas mujeres se triunfa a primera vista o nunca». Y aquellas otras: «Interesa a la reina que enamoreis a esta mujer».

Juan Montño desempeñaba con gusto su farsa, porque, aunque estaba locamente enamorado de doña Clara, la comediante tenía para él, en la situación en que se encontraba, un encanto irresistible.

Montño la veía luchar con fascinación amorosa.

La veía sufrir.

Los ojos de Dorotea se bajaban y volvían a levantarse para mirar a Juan Montño con más insistencia de una manera más elocuente.

La despechaba el no poder encubrir la

impresión que la causaba el joven, y su semblante se encendía en rubor.

Acaso hasta entonces no se había ruborizado Dorotea.

Acaso hasta que había sentido la primera impresión de ese amor del alma que tan superior es al deseo de los sentidos, a esa otra sensación que generalmente se llama amor, no la había pesado en su vida anterior.

Acaso nunca hasta entonces se había avergonzado de ella.

Juan Montño comprendía la lucha que agitaba el alma de Dorotea, y no la dejaba tiempo para descansar, para reponerse.

Se había levantado de junto a la mesa.

Había permanecido algún tiempo de pie.

Luego se había sentado en el taburete donde apoyaba sus pies Dorotea.

Por último, había abrazado la cintura de la joven.

Al sentir el brazo de Juan Montño, se alzó como se hubiera alzado la mujer más pura.

—Me estáis tratando mal—dijo,—me estáis haciendo daño... daño en el alma.

¿Trataríais de este modo a la mujer a quien quisiérais para vuestra esposa?

—¡Ah!—exclamó Juan Montño sorprendido.

—No he querido decir yo que os ponga por condición para amaros que seáis mi esposa: sé demasiado que yo no puedo aspirar a ser la esposa de un hombre honrado... pero os quisiera ver tímido, respetuoso, dominado por mí como yo lo estoy por vos... Os quisiera ver sorprendido por

un afecto nuevo como yo lo estoy... quisiera... yo no sé lo que quisiera... que os bastara con amarme. ¡Oh, Dios mío; pero yo estoy diciendo locuras!

Y se volvió a sentar, y el joven volvió a rodear su cintura.

Por aquella vez Dorotea se puso pálida, se estremeció, pero no se atrevió a desasirse de los brazos de Montño.

—Tengo sed—dijo el joven.

—¡Sed!—dijo la Dorotea bajando hacia él sus grandes ojos medio velados por la sombra de sus largas pestañas y dejando caer una larga mirada en los ojos de Montño.

—¡Si, sed de vuestra boca!

—¡Oh!—exclamó Dorotea.

Y de repente rechazó al joven.

—Alguien se acerca—dijo—; alzaos, alzaos.

En efecto, Juan Montño oyó abrir una puerta inmediata y se levantó y fué a tomar su sombrero.

—No os vayáis—dijo Dorotea,— quedáos: sea quien fuere, ¿qué importa?

Abrióse la puerta y apareció un hombre con traje de soldado.

Llevaba calado el sombrero, y su mirada era insolente y provocadora.

Al ver a Juan Montño le miró de alto abajo, y su mirada se apagó en la mirada fija del joven.

Entonces se quitó el sombrero y saludó de una manera tierna.

Montño no se levantó de la silla donde se había sentado antes de que llegara aquel hombre.